

寻根圆梦 一件“青”心

——2023年台盟中央两岸融合发展交流营综述

本报记者 孙金诚



交流营考察甘肃张掖市临泽县鸭暖镇屯泉小镇乡村振兴示范点

青年，是民族的希望，两岸的未来，是两岸融合发展的“沟通者”。

“读万卷书，行万里路”。进入暑期，台湾青年朋友到大陆各地走一走、看一看，两岸年轻朋友一道踏足名山大川，感受神州脉动，一起畅谈学习生活和梦想追求，倾听彼此真诚心声，其收获和感触，将是他们一生的财富。

这是一场美好的人生之约。近日，由台盟中央主办两岸融合发展交流营甘肃分营、京津分营分别举行，逾百名台湾青年分赴甘肃、北京、天津等地，领略祖国壮美河山，品味博大精深的中华文化，了解大陆发展建设成就。实地踏访、亲身体悟、深入交流，丰富多彩的活动让营员们切身感悟到大陆蓬勃发展机遇，也令他们期待在这里谱写更多奋斗的“青春之歌”。

1 一座“桥”圆两岸“梦”

8月12日，随着搭载台湾同学的航班平稳地飞离跑道，在天际边滑出一抹绚丽的弧线，最终隐入云端。为期5天的“2023年台盟中央两岸融合发展交流营京津分营”落下帷幕。

“故国神游，京津文脉。虽然交流营只有短短五天，但活动安排得丰富多彩。这一次穿梭古今，探访历史的旅程，让我们见证了祖国的伟大复兴之路。”临别之际，营员们满怀着不舍地表示，“离别，是为了下一次更好地相遇。隔着海峡的日子，愿你们，一切都好。”

山海不为远，两岸一家亲，有缘再相聚，相向谋未来。这是两岸青年共同的心声，也是两岸融合发展交流营活动举办的初心。

两岸融合发展交流营是台盟中央对台交流的品牌之一。作为由生活在祖国大陆的台湾省人士为主组成的参政党，多年来，台盟深入贯彻“两岸一家亲”重要理念，扎实推进两岸同胞交流合作、融合发展。为进一步增进台湾青年对祖国统一的向往和认同，厚植两岸关系发展的社会基础和前进动力，2018年，台盟中央创新形式举办中华文化研习营、国情民情培训班，邀请台湾青年赴祖国大陆18个省（直辖市、自治区）调研参访。活动受到台湾青年的欢迎，取得了显著成效。

2021年，台盟中央将两项活动整合升级，创立两岸融合发展交流营，先后在北京、陕西、福建、贵州、江西、广东等地举办活动，邀请台湾青年在体验式交流活动中感受祖国

各领域的发展成就，体悟两岸融合发展的时代呼唤。今年，两岸融合发展交流营已举办了广东云浮分营、辽宁分营、甘肃分营和京津分营，参营人员近200人。

“两岸青年一直是促进两岸交流合作、推动两岸关系发展的生力军。”全国政协副主席、台盟中央主席苏辉表示，通过安排富有各地文化特色、具有针对性的文化参访和交流，深化了两岸同胞友情亲情，提升了台湾同胞特别是青少年学生对祖国大陆的认同感，越来越多的台湾青年在大陆找到了发展的舞台，成为两岸融合发展的实践者、推动者和受益者。

“台湾青年对我们的两岸融合发展交流营活动很感兴趣，不少台湾青年参加了之后还想参加，并鼓励他们的同学及亲朋好友来参加。”台盟中央联络部部长张骏表示，从2021年起至今，台盟中央不断创新对台交流活动的形式，丰富活动内容，精心策划主题，不断增加台湾青年对祖国大陆的认同感和归属感。“这几年举办活动最大的感受是，越来越多的台湾青年对祖国大陆的热情和期待大大增强了。”

“对于台湾的年轻人来说，参加交流营的兴致极高。”多年来致力推动两岸青年交流的北京台协青年会副会长郑博宇表示，“相比上一代，现在的台湾年轻人关于中华文化、历史等知识的理解是存在偏差的，借由交流营，参访有关历史名胜古迹等，会让他们感同身受，补足缺失的一块。”

“两岸融合发展交流营注重发挥地方优势，突出所长，有的放矢，注重交流内容，有所引导，成效显著。”台盟中央常务副主席李钺锋表示，深化两岸融合发展是构建两岸命运共同体、夯实和平统一基础的重要途径。交流营搭建桥梁、建平台，让两岸融合发展的基础更牢固、动力更强劲，让两岸同胞心灵契合越来越成为生动的现实。

“青年交流是两岸良性对话、善意沟通的重要引擎。”台盟中央副主席吴国华表示，交流营为两岸青年学子交流交往架桥搭梁，让彼此于沟通中增进了解，碰撞思想和梦想的火花。希望台青将在大陆看到的、体会到的好声音、好故事传递到岛内，团结更多的岛内青年共同汇聚起同心奋斗、共铸中华民族伟大复兴的青春力量。

这座无形的桥，是便民桥，是连心桥，是把党的对台政策落到实处，促进两岸心灵契合的“同心桥”。

“两岸关系和平发展，离不开台湾同胞的融合与参与，离不开两岸青年的相互理解与真诚合作。”苏辉表示，将继续推动具有台盟特色的两岸融合发展交流营的主题体验式交流，支持地方结合自身优势，开展内容丰富、形式多样的交流活动，通过亲情乡情拉近彼此距离，以家国情怀促进两岸同胞共同体的认知。同时，也期待两岸青年能够准确把握时代脉搏，在民族复兴、国家统一进程中携手奋斗、勇担使命，铸就无悔青春。



营员们在甘肃天祝县抓喜秀龙镇炭窑沟村做入户访谈



营员们在天祝县高原食用菌示范基地考察



营员们在天津梁启超故居参观考察

2 感受中国新型政党制度的强大效能

绿树、红花、干净的柏油路、雅致的新民居、远处的黄土高原和蓝天白云……这是台盟中央两岸融合发展交流营甘肃分营的营员们在天祝县抓喜秀龙镇炭窑沟村看到的美景。

7月28日至8月1日，台盟中央两岸融合发展交流营甘肃分营举办。此次甘肃分营的主题是“新型政党制度独特优势·民主监督生动实践”。对许多台湾营员来说，可谓别开生面，在以往的两岸交流活动中很少有过。

走进炭窑沟村村民王浩志老人家中，干净整洁的小院和宽敞明亮房间让营员们惊叹不已，“大陆的乡村跟我过去印象中的乡下完全不一样。”“这里的乡村非常美丽和自在。”

很难想象，几年前，村里道路坑坑洼洼，住人和养羊在一个院，房前屋后全是粪，一到夏天，苍蝇蚊子到处都是，环境卫生脏乱差。炭窑沟村几年前变化，只是甘肃省脱贫攻坚丰收成果的一个缩影。在甘肃省乃至大陆其他省份，还有很多这样的小山村，那里的人群摆脱了绝对贫困，过上了吃穿不愁、保障到位的幸福生活，而这一切都是在中国共产党领导下取得的。在脱贫攻坚这场伟大的战役中，台盟作为中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，充分发挥中国特色社会主义参政党

的独特作用，对口甘肃省开展五年专项民主监督，聚全盟之力，创新开展工作，较好地完成了自己的使命任务。

五年间，台盟中央努力探索符合自身实际的工作模式，深入一线开展监督调研、访谈活动，建真言、献实策，全盟19个省级组织对口甘肃脱贫攻坚民主监督参与率达95%。截至2020年7月，台盟中央和台盟各级组织先后40次深入甘肃省10个市州的150多个贫困村750余户贫困户，开展脱贫攻坚民主监督调研活动，围绕生态扶贫、健康扶贫、产业扶贫、易地扶贫搬迁等领域，累计向国家以及甘肃省提出了100余条建议。特别是，台盟中央连续三年在甘肃开展两岸医师健康咨询活动，邀请台湾医师共同参与中西部义诊公益事业，接诊2000余人次。可以说，甘肃老百姓的幸福生活，有台盟的一份贡献。

“我们特别邀请在台湾以及祖国大陆各地发展奋斗的台青和台商朋友们，来到这片热土，就是想将这份收获和感动与大家分享。”吴国华表示，希望营员们能在祖国西部壮美的自然风光和厚重的历史人文中，共同感受祖国大陆脱贫攻坚的伟大历程，观察民主监督这一中国新型政党制度重要环节的实

践过程，将自己的客观结论和体会，传递给更多台湾同胞。

主题讲座、实地调研、参观游览，交流营的活动丰富多彩，但让营员感触最多的还是入户访谈。

“进屋先看客厅沙发大不大，再看有没有电脑、Wi-Fi（无线网络），厨房是烧煤气还是炉子，卫生间是不是冲水马桶……”作为复旦大学社会学博士生，台青蔡孟轩对大陆如何实现脱贫攻坚很感兴趣。他对记者说，农户家里电脑、冰箱、洗衣机等应有尽有，卫生间用的是冲水马桶……无疑达到了小康家庭的标准。

原来，旱厕改造与脱贫攻坚、农村人居环境提升等工作密不可分。因此，台盟在脱贫攻坚民主监督过程中，要经常入户访谈，实地察看卫生间、厨房等硬件居住条件。这一次交流营入户也完全按照民主监督的工作要求完成。

“我在与一家农户的交流中了解到，他的孩子进入大学就读，家中购置了客货两用汽车与摩托车。真的无法想象，几年前，他们还是连住房都有问题的贫困户。”台青翁鼎说，这次台盟中央安排台青台胞同下乡是一次非常好的体验，让台胞们感受到基

层工作者与农户共同开展脱贫攻坚的决心和信心，也更加了解民主党派民主监督工作的责任和意义。

“5年前，我曾沿着河西走廊走过一次丝绸之路。这一次再到甘肃，我看到了翻天覆地的变化。”广州台商蓝得文自2013年便在大陆参与帮扶活动，10年中，她到过祖国大陆不少偏僻的农村，对脱贫攻坚、乡村振兴工作都颇有感悟。蓝得文说，甘肃的巨大变化，足以证明祖国大陆是真的“富起来”了。

消除绝对贫困只是开始，祖国大陆没有止步于此，乡村振兴又提上了日程。东莞台商邓元榜表示，乡村振兴是国家重大发展战略，也为台湾青年提供了广阔的发展舞台，希望台青在未来的就业、创业中积极融入大陆乡村建设，为大陆乡村振兴提供助力。

“民主党派在大陆的政治生活和社会经济发展中发挥着重要作用。”海峡两岸青年交流协会执行长沈杰表示，在任务艰巨的脱贫攻坚战中，民主党派发挥人才、智力和资源优势，有效推动产业进步、改善百姓生活。这是民主党派参与大陆政治生活和社会治理的生动实践。

“我们读的历史书都会介绍到梁启超先生，但今天亲身来到梁启超故居参观，通过讲解员的讲解，得益更多。”台中科技大学学生谢慈恩表示，此行进一步加深了对中国近现代史的了解，培养了家国情怀，增强了民族意识。

五天的行程虽然短暂，但营员们都表示“收获满满”。“北京的生活很方便，城市建设也不错。两岸同龄人有很多共同语言，完全不觉得陌生。”台湾海洋大学学生刘倍廷说，“希望可以参加更多两岸交流活动，不断扩大我的‘朋友圈’。”

“带领学生深入了解京津文化，找寻两岸同根同源的记忆，这是我们此行的重要意义。”作为带团老师，台湾工党主席、义守大学副教授晏扬清表示，希望通过交流营，让台湾同学对大陆有真正的认识，了解一个不一样的大陆。“两岸年轻人不断交流，将来才能更好地融合在一起。”

“能与他们相互理解、相互学习，是非常宝贵的机会。”来自辽宁理工学院的赫章籍学生石睿表示，两岸有相同的文化根基和历史背景，“只要我们携手同心，一定可以创出两岸青年融合发展的新格局。”

“青年是时代的先锋，是最富活力、最具创造性的社会群体。”台盟北京市委副主委陈伟表示，希望两岸青年顺应历史大势、共担民族大义，共同为推动两岸关系和平发展、为实现祖国统一和中华民族伟大复兴贡献力量。

3 为两岸融合发展注入青春活力

“北京很大，美食很多，老北京味的民俗文化丰富多彩，到处都有惊喜。”8月12日，还未回到台湾，高惠如就迫不及待地给朋友圈里晒出了照片。照片源自她和贵州赫章县新伙伴们的合影集。回想起大家在一起的五天五夜，她仍抑制不住激动之情，“明年，我还想来！”

高惠如是台湾开南大学的学生，也是本次两岸融合发展交流营京津分营的营员之一。

8月7日至8月11日，“京心筑梦·津彩青春”2023年两岸融合发展交流营京津分营暨第九届京台文化研习营举办，30多位营员在五天内，赴长城、故宫、天津梁启超故居等地，切身感受博大精深的中华文化，用心体味两岸同胞同根、同文、同种的血脉深情。

与甘肃分营不同，京津分营由台盟北京市委和台盟天津市委联合承办，营员既有台湾高校生，也有贵州赫章县的学生以及北京、天津的青年盟员。

台盟北京市委主委陈军表示，此举秉承“两岸一家亲”理念，发挥历史文化优势，贯彻落实中共中央关于加强两岸融合交流、促进台湾与京、津、黔多地交流交往的重要举措。

希望两岸青年讲好大陆发展的故事，讲好北京和天津的故事，讲好两岸融合的故事，做促进两岸融合发展的传播者。

“赫章县是台盟结对帮扶联系对象，把那里的学生请来，与台湾大学生交流互动，也是为了两岸学生更全面增进了解。”台盟北京市委秘书长庄文静告诉记者，交流营的目的就是让台湾学生亲身体悟，亲身去听去看去思考，去触摸、体验一个真实的大陆。“台湾学生获取大陆信息的途径相对狭窄，有时候会很偏激，而我们就是希望提供一个平台、一个视角，让学生们自己去了解、体验这片土地。”

“盘中戏，掌中情。”来自台湾长荣大学的张恺育对“北京饕人”非常感兴趣，“铜盘声起，那盘上的木偶竟然活了，俨然一副戏对打的架势，再配上老师京腔的唱词，就如同真人在舞台上演出，展现出了传统戏曲艺术的魅力。”

对于大多数台湾学生而言，长城、故宫等名胜古迹是他们此行最大的期待，也是他们心目中中华文化的重要代表。

“之前听说过北京故宫博物院，却始终未曾到访。”台湾大叶大学学生刘乃绮对中华传统文化情有独钟。作为一名“首来族”，她说，

参观故宫博物院是来大陆最期盼的事。“台北故宫博物院有珍贵文物，没有对应的皇宫建筑。到北京故宫博物院沉浸式体验，更能‘触摸到历史的温度’。”

导游讲解文物历史时，刘乃绮都会凑到前排认真聆听。“两岸同根同源，血脉相连。一宫国宝情分两岸，承载着我们割舍不断的文化血脉和历史纽带，见证着中国人共同的文化记忆。”她说。

当蜿蜒的长城从群山中逐渐显现，车内尖叫声一片，“太壮观了，我要登顶！”台湾中兴大学的黄皓晨大声喊道。刚下车，营员们就兴冲冲地奔向了景区入口。

一口气登上北五楼，眺望苍茫群山中的万里长城，黄皓晨和伙伴们激动得跳了起来。“我仿佛回到那个共同抵御外敌、保卫国家的年代。”黄皓晨说，“在古老沧桑的长城上，感受古人也曾见过的壮阔风景，会有心心相印的感觉。”

“十年饮冰，难凉热血。”在梁启超故居，营员们在工作人员的引导和讲解下，生动形象地了解到梁启超先生曲折非凡的一生。同时，听取了在梁启超优良的家教家风影响下，“一门三院士，九子皆才俊”的传奇故事。

「我怕台湾人忘了回家的路」

李东宪

近日，在韩国举行的亚太大师运动会上，来自宝岛台湾的跆拳道运动员李东宪夺得铜牌，领奖时，李东宪将五星红旗展开举起，自信地登上领奖台，这一历史性的画面很快传遍了世界，被无数网友点赞。

7月28日至8月1日，受台盟中央邀请，李东宪参加了台盟中央两岸融合发展交流营甘肃分营的交流营活动。在开幕式上，李东宪向台盟历史陈列馆捐赠了他的授奖服和奖牌，并作发言。以下是李东宪的发言摘录——

大家好，我是中华青年发展联合会副理事长李东宪，很高兴可以跟大家相聚在金城兰州。

最近台风“杜苏芮”侵袭大陆部分省市，而台湾岛内也在刮着暴风，这个暴风就是下架民进党。在民进党当局的威逼下很多的两岸交流活动都受到阻碍，这次看到岛内同胞在台风天不辞辛劳远赴甘肃与我们共同交流，让我们也看到两岸同胞追求和平统一的渴望。

5月20日发生的一个新闻事件，让我受到台当局的百般攻击。原因是我在韩国举办的亚太大师运动会上获得跆拳道品势铜牌后，举起了五星红旗。这一事件发生之后，台当局行政部门负责人陈建仁、郑文灿等人，执意要对我进行抄家式的清算与调查；民进党“立委”王定宇和“水军”对我进行各种抹黑，甚至提出要开除我所谓的台湾地区籍贯。这种抹黑造谣是没有意义的，这也让我们看到了台湾其实是个不允许老百姓遵从自己内心想法的地方。民进党可以看着岛内亲日团体举着美国、日本的国旗，却不允许我们中国人举起中国的国旗，甚至威胁要对我进行“依法严惩”，这是妥妥的“双标”。

东宪祖籍源自陕西，祖谱初祖为明洪武年出生在成都府金堂县的李肇永，他也是太平李氏入闽第一祖。在永乐年后，督屯于直隶永春州，后安家，生有四子，即为英、雄、富、贵。我为李富后人，而我的高祖父李清吉是台湾最惨烈的抗日事件——噶吧年事件（也称“余清芳事件”）的领导人之一。日据时期，他担任竹头崎（嘉义县竹崎乡）的甲长，当初为了对抗日本的“皇民”统治，坚持做出了正确的选择，为台湾人民的自由而起义，虽然最终被日军枪杀在监狱中，我们村子也被屠村洗排枪，但我以我的祖父为荣，也因为他们的付出，才有了我对中国人的身份认同。

人们都说川人血性强，川人不负国，我的高祖父如此，作为川人后代的我也如此。所以，对于举起五星红旗一事，我没有感到后悔与恐惧，坚持在媒体上为反“独”促统发声，我相信自己做的是一件有意义的事情，这件事对我个人的生活可能会有一点点小小的影响，但我自己的立场是坚定的，我的初心是为两岸的和平出一份力，我怕台湾人忘记自己是中华儿女，怕台湾人忘记了自己的历史、自己的母亲，更害怕台湾人忘记回家的路。我认为这件事可以为团结整个中华民族贡献力量，因为有人敢冒着风险去做这件事，就代表着台湾回归有希望。

在今天这么好的机会与地点，我将捐出我在亚太大师运动会的授奖服与奖牌，给台盟历史陈列馆。希望我的事情可以让更多的台湾的运动员突破心理障碍，勇于认同自己的祖国，让我们共同融入中国式现代化的进程中，共享中华民族伟大复兴的荣誉与骄傲。



李东宪